



“清”绿新安绽芳华

□ 彭莉 清流

2022年8月13日,习近平总书记给在黄山之巅默默奉献的李培生、胡晓春两位“中国好人”回信,对他们“长年在山崖间清洁环境,日复一日呵护着千年迎客松”表达赞许与勉励。

在黄山之麓、新安江畔,我们随处可见清扫、清运垃圾的默默奉献者。他们为着“清”绿新安的约定,在平凡中树立标杆。他们也是“收信人”,一直以默默无闻的实际行动时刻展示着“中国好人”的美好形象。

“清”绿新安绽芳华

□ 彭莉 清流



一

一江清水向东流,千村万户入画来。黄山市有101个乡镇687个行政村,乡村生活垃圾与河流生态垃圾,一直是新安江流域生态建设的重点与难点,现如今却成为黄山生态治理的亮点,这背后离不开保洁员工的辛苦付出。黄山中环洁城市环境管理有限公司的保洁布点,遍布全市高山、丘陵、盆地、河流、村落。是的,哪里有垃圾,哪里就有他们忙碌的身影。“黄山中环洁”始终响应生态文明建设新要求,坚持高标准投入、高品质服务,科技引领、智慧运营,走出了一条高效能、高品质的“黄山模式”之路。

歙县是黄山市三区四县之一,国土面积2122平方公里,有28个乡镇182个行政村,其大小自然村落有2600多个。这些自然村落里,每天都有保洁员工在忙碌着。加之歙县河流众多,使得歙县乡村保洁工作呈现点多、面广、线长的特点。炎炎夏日,我们走访黄山中环洁城市环境管理有限公司歙县项目部,与张海燕经理交流的地点是歙县中心转运站。这是黄山市最大的垃圾中心转运站,也是安徽省首座景观半地下式垃圾中转站。

“这个中心转运站,垃圾日处理能力可达200吨。歙县城区周边近10个乡镇的垃圾都直接运送到这里压缩后再转运。”张海燕经理介绍说。

在我们的印象里,这样的大型垃圾中转站,很可能是蚊蝇肆虐、臭气熏天、垃圾遍地的。可当我们身处这个环境良好的中心转运站,却并未看到成堆垃圾,也未看到工人忙碌的身影。看我们露露吃惊表情,张海燕解释说:“我们的垃圾压缩设备全地下环保作业,全过程自动控制,可实现无人值守。垃圾装载预警系统、自动环卫系统、自动升降平台,实现作业无缝衔接;自动喷淋除臭和感应负压系统,实现了作业过程无视觉和嗅觉污染,破解了邻避效应的难题。收集来的垃圾,最后都统一运送到焚烧发电厂,进行100%无害化处理。”

整日与垃圾打交道的人,往往工作又脏又累,还没什么技术含金量,可当我们走进“中环洁”后,颠覆了我们对环卫工人曾经的偏见。

“你看,我们这里建成了自主研发的智慧环卫系统。通过这个平台,我们不仅可以对全县7个生活垃圾分类中转站的操作情况进行实时监控,还能对全县的清运车辆运行进行跟踪。车子的行驶时间、轨迹、油耗、里程、维修、载重量等,都能在系统上查看。”张海燕经理一边说着,一边展示给我们看,“我们利用这个智慧系统,也可随时监管现场水域的卫生状况和随时打捞情况,根据现场状况轻重缓急进行调度,特别是汛期生态垃圾大幅增加,依据水流、风向、风速的状况,研判垃圾漂浮物的去向、地点、数量,这样就能及时无区域地调度船只、人员集中突击打捞,尽快恢复河面干净整洁。”

新征程上昂扬奋斗、向上向善的澎湃力量。”习近平总书记指出,“中国好人”最可贵的地方就是在平凡工作中创造不平凡的业绩。我们要牢记习近平总书记的嘱托和殷切期望,坚持绿水青山就是金山银山理念,竭尽全力呵护好一江清水,为打造“全国最干净城市”贡献力量。”张海燕是这么说,也是这么努力践行的,他引领着环卫“橙色军”,在日月落中忙碌,在寒来暑往中坚守,用汗水擦亮美丽底色。

在展示厅靠墙的玻璃柜里,摆满了荣誉证书、奖章、绶带。张海燕微笑着说,这都是他2019年入职“中环洁”后获得的,各种奖励加起来有50余次。如,2021年,在创建全国文明城市中,被歙县住房和城乡建设局评为“先进个人”;2023年,在“徽州百工”环卫技能大比武中获得水域驾驶技能第一名,被歙县总工会授予“五一劳动奖章”;2024年,又被黄山市总工会授予“五一劳动奖章”。他还因其精湛的职业能力、创新能力和职业道德,获评“黄山工匠”殊荣。

“荣誉摆在这里,不是显摆炫耀,而是时刻鞭策自己。荣誉已是历史的昨天,今天我们得加倍努力,才能让明天更美好!我们这个行业,一直被很多人视为没文化、没素质、外表脏的‘次等公民’。这些红本本,也时时在默默地诠释着,我们所干的工作也是具有含金量的,也是太阳下的璀璨行业。”张海燕一脸憨厚,泥土一样朴实的话语,给人无限遐想。

张海燕自从被歙县河长办聘为“民间河长”后,既要负责歙县28个乡镇及新安江歙县段干流和城区河道的保洁管理工作,又要负责这些水域的环保巡查工作。每日清晨,天刚放亮,他便踏上了守护这份珍贵水源的漫漫征程。脚下的土地是那般熟悉、亲切,他深情地说:“每迈出一步,我心中就会涌起一份责任。”

曾一直在乡村摸爬滚打的张海燕阅历丰富,由此积淀了深厚的管理经验。高中毕业后,他做过6年的顶编代课教师。随后,他又在周家村乡政府工作15年,当过文化站干部,兼土地所工作。因回乡创业回到老家庙前村后,任党支部书记及金前村党总支副书记累计10年。秉着“干一行爱一行钻一行”的敬业精神,张海燕在各个岗位上都取得了骄人成绩,在社会上广受好评。

聊起工作,他说:“打铁还需自身硬,要做好环卫管理工作就不能当门外汉,十八般武艺样样都要拿得出手。”初涉“中环洁”的张海燕,为了做好新安江流域水域保洁工作,便主动“拜师学艺”,学习船只驾驶技术及打捞技艺,短短一个月时间便成了行家里手。爱拼才会赢,凭借“比、学、赶、帮、超”,他在2023年歙县的“徽州百工”环卫技能大比武中一举夺魁。

因为爱,所以甘愿奉献;因为奉献,所以追求极致。“新安江是我们的母亲河,凡是河面有生活垃圾,我们看到后,都必须想方设法打捞清理掉,不能任其放任自流。”张海燕在工作中事必躬亲,不是不在办公室,就是在清洁现场或巡查路上。多年的摸索与实践,仿佛在其心里记下了一本详尽的账,他清楚地知道新安江哪个弯道垃圾多,哪处滩涂容易停留垃圾,哪片湿地垃圾最难清理。在他的带领下,新安江沿线不同地段都合理设立了多道拦网,打捞效率大大提高。每年汛期调水时,他总是工作在打捞一线,及时调度船只、增派人员,力争在最短时间内恢复江面清洁。

日复一日,由于工作繁重和连续性,张海燕和他的伙伴们很少休息,每到周末和节假日更忙。他说:“入职‘中环洁’后,我常常是除夕当日下午才回到家与年迈的父母团聚,而大年初二一早就到岗干活。”

那天,我们在张海燕的办公室里,正好碰到歙县深渡镇大茂社区干部、深渡打捞队成员余来顺。谈起对张经理的印象,他由衷赞叹道:“张经理做事认真负责,工作有激情要求严,对下属职

工很关心。”在走访员工时,我们知道:平时职工生病或家庭有困难,张海燕总是第一时间自己出钱出物,上门慰问,尽力解决实际困难。昌溪管理区吴炎勇患病期间,张海燕如兄长般三天两头嘘寒问暖,了解情况。2020年7月7日,歙县遭遇50年一遇的特大洪灾,他带头捐款500元,并动员其他员工捐款;2022年2月,老家庙前村建农民公共健康活动场所,他带头捐了1000元。随后,又捐资16000多元用于挖掘家乡“庙前青”砚台历史文化,举办征文活动,以更大程度让家乡资源得以保护、利用和开发。今年抗洪救灾中,他义不容辞担起社会责任,连续多天奋战在灾区一线,还屡次捐款、捐物帮扶受灾群众。

火车跑得快,需要车头带。如何进一步提高员工技能,激发员工爱岗敬业和创新创业的激情?如何在安全的前提下提高新安江江面的清洁工作效率,同时节约成本?张海燕做了大量的尝试。他结合自身经验,以“讲述新安江故事”为题,总结制作出一套PPT培训课件,发挥“传帮带”作用。共享“心”经验,“慧”做管理员。2022年9月,因其出色表现,张海燕被中环洁集团股份有限公司评为“优秀内训师”。

正是有了张海燕这样的优秀管理人才,歙县中环洁团队在环境卫生中既取得了显著成绩,又为歙县的美丽环境作出了重要贡献。“中环洁”致力于农村垃圾治理,推进全域性生态环境美化,不断改善管辖范围陆地、水域的卫生环境面貌,绘就一幅“河畅、水清、山绿、景美”的生态画卷。全国人大代表、深渡镇大茂社区党支部书记姚顺武作为当地“父母官”深有体会,曾给予了高度评价:“‘中环洁’团队,工作细致入微,要求严格,站位高远,使得新安江得以始终保持一江清水,让居住在两岸的百姓,拥有更强烈的获得感、幸福感。”

新安江,黄山人的母亲河,见证着生态文明建设的革命性变革。在歙县深渡码头,我们沉醉在“新安大好山水”中。一江清水,两岸青山,宛如新安画派的水墨画卷缓缓铺展在视野里。此刻,阳光灿烂,江面波光粼粼,像是散落着无数的金子。江入新安清,是对黄山市民共护青山绿水的最好奖励。绿水青山背后,定有不少感人的故事。一位位守护者,无论身处何处,其初衷只为黄山更美好。

新安江畔,我们在采访新安江水上保洁员时,正值外地追花逐蜜的赶蜂人那里放养蜜蜂。

面对视频里忙碌的蜜蜂,张海燕经理动情地说:“一只工蜂,无论如何拼搏,所酿之蜜,毕竟少之又少。蜂巢里,正因为有成千上万只蜜蜂的勤奋、团结,才有了源源不断的蜂蜜。歙县项目部不光是我一人撸起袖子加油干,我所获得的这样一个那样的荣誉,其实都离不开我的同事,没有他们对我的鞭策、鼓励,没有他们的辛苦付出,我哪有这么多收获!一个人可以走得很快,但一个好团队,会让我们走得更远。”

这是一支吃苦耐劳的优秀团队,在“中环洁”这个看似普通的岗位上,涌现出了一位位令人敬佩的先进人物。“安徽省优秀环卫工人”汪彩虹:“卫”你而来,她把河道当成自己家的厅堂。不论刮风下雨,还是严寒酷暑,每天天刚亮,总能在歙县城区的河

工作又烦又累,还能开心依旧?面对我们的提问,潘爱华微微一笑说:“踏踏实实做,看到各村路面整洁,大家陆陆续续对我们点赞,我就开心快乐。保洁工作是工资不高,但事总得有人去做,歙县项目部找到我,当时确实有顾虑,怕干不好。但一想,这一带,随着徽州天路的开通,前来旅游的客人明显增多。卫生搞好了,对我自己及大家都是有好处的。”

最美河长余来顺:共护一江清水,劳动创造价值。2015年3月,歙县成立新安江保护管理机构,余来顺成为深渡镇第一位水域打捞员。2019年,他加入“中环洁”,参与水域保洁工作,成为深渡镇水域管理员。每到汛期,新安江水位上涨,不时引发山洪,大量枯枝烂叶随洪水一起进入江里。每天清晨5点左右,余来顺就带领同事在江面上忙碌起来,力争在最短时间内把所有负责区域的河道清理干净。今年,新安江洪水一次次肆虐,这对水域打捞工作也是一场场考验。洪水来袭,他与班组成员第一时间成立应急分队,24小时轮班值守,将所有船只转移至安全港湾处,停止作业并做好安全防范措施,时刻关注水位变化,避免船只搁浅。洪水退去,余来顺带领班组成员第一时间启动垃圾打捞工作,起早贪黑,只为践行“一江清水出新安”的承诺。“新安江是我的母亲河,我们苦点、累点,只要山绿、水清,这付出就值得!”余来顺是这样说,也是这样做的。

千米山巅“美容师”潘木通:歙县金川乡桐尖海拔千米之上,桐尖下福泉山村村民潘木通被誉为千米山巅“美容师”。福泉山至今不通公路,今年56岁的他每次清理垃圾都要徒步5千米,一个是12年,我们也见到满头大汗的他时,他正挑着一担垃圾下山。他说:“这里是旅游打卡点,每天都有不少徒步登山爱好者。一路上有垃圾,不及时清理掉,村民和游客定会有怨言。作为当地人,自己看着也不舒服。”路上,他时不时地停下来,捡一捡地上的垃圾,清一清路上的浮石,一条山道始终保持干净整洁。他认真负责的态度,赢得了当地村民及游客的广泛赞誉。路上小憩,在与游客攀谈时,他们说:“这一路走过来,路面都特别干净,垃圾桶附近都很干净,我们的心情都特别好!大叔一路扫下来,自然是很辛苦的,我们都很感谢他!”

在平凡的岗位上,他们就像那块哪里需要哪里搬的砖,六面平整,棱角分明,朴实无华,默默无闻地做着基础工作。保洁路上,正是有了他(她)们早出晚归的辛苦付出,我们身边环境才会如此干净、整洁、优美。“踏踏实实做好每件小事,认认真真做好每一项工作,用平凡的力量去创造时代的精彩。”

“清”绿新安,人民作证,山河可鉴。无垠的绿色,和煦的阳光,在乡村、城市间缤纷辉映,把黄山大地点缀得生机盎然。

